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   SEDI SUL TERRITORIO : FIRENZE-ROMA-TORINO-NOVARA 

MILANO, 12 MARZO 2024 

SPETTABILE CLIENTELA  

OGGETTO : CIRCOLARE N. 5 DEL 7 MARZO 2024 AGENZIA DELLE ENTRATE. IMPATTO SUI 
FRINGE BENEFIT E SUL WELFARE 

Spettabile clientela, 
 In allegato, riportiamo anche il testo integrale della circolare n. 5 del 7 marzo 2024 AGENZIA DELLE 
ENTRATE. 

PRESTITI AL LAVORATORE – L’Agenzia delle Entrate fornisce indicazioni operative in relazione alle novità 
fiscali introdotte dalla Legge di bilancio per l’anno 2024 ed il c.d. DECRETO ANTICIPI (D.L. N. 145/2023) ; in 
particolare, il Decreto Anticipi ha modificato l’art. 51, comma 4, lettera b), a decorrere dal periodo di imposta 
2023, la modalità di quantificazione del fringe benefit riferito ai prestiti al lavoratore e ai suoi famigliari stretti, 
concessi nell’ambito del rapporto di lavoro: 

La circolare in oggetto, stabilisce che, per i prestiti concessi dall’azienda al lavoratore, il limite di esenzione per 
l’anno 2023, rimane di euro 258,23, per l’anno 2024, sarà di euro 1.000, e, per i lavoratori con figli a carico, 
sarà di euro 2.000.  

L’importo del fringe benefit relativo ad un prestito concesso dall’azienda al lavoratore, è determinato, con le seguenti 
modalità: 

- Si calcolano gli interessi al TUR (tasso ufficiale di riferimento), meno gli interessi secondo il tasso
applicato dal datore di lavoro, e si moltiplica l’importo ottenuto per il 50%.

- Ma, a decorrere dal periodo di imposta 2023, si distinguono due casistiche :
- 1) PRESTITI A TASSO VARIABILE : in questo caso, il TUR da utilizzare è quello vigente alla data di

scadenza di ciascuna rata. Pertanto, il conteggio diventa il seguente : (interessi al TUR alla data di
scadenza di ciascuna rata – interessi al tasso applicato dal datore) x 50% ;

- 2) PRESTITI A TASSO FISSO : in questo caso, il TUR applicato è quello vigente alla data di
concessione del prestito. Quindi, il conteggio diventa il seguente : (interessi al TUR alla data di
concessione del prestito-interessi al tasso applicato dal datore) x 50%.

Rimaniamo a disposizione per chiarimenti e porgiamo cordiali saluti.
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